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국가기술자격검정 복원실기시험문제 및 답안지

2021년도 기사 일반검정 제 2 회 

  자격종목및 등급(선택분야)   시험시간 배점 문제수 형별

전기산업기사  2시간30분  100 17

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

**수험자 유의사항**

1. 시험 문제지를 받는 즉시 응시하고자 하는 종목의 문제지가 맞는지를 확인하여야 합니다. 
2. 시험문제지 총면수 문제번호 순서 인쇄상태 등을 확인하고 수험번호 및 성명을 답안지에 기재하여야 합니다.
3. 수험자 인적사항 및 답안작성(계산식포함)은 흑색 또는 청색 필기구만 사용하되, 동일한 한가지 색의 필기구

만 사용하여야 하며, 흑색 청색을 제외한 유색필기구 또는 연필류를 사용하거나 2가지 이상의 색을 혼합하여 
사용하였을 경우 그 문항은 0점 처리 됩니다.

4. 답란에는 문제와 관련없는 불필요한 낙서나 특이한 기록사항 등을 기재하여서는 안되며 부정의 목적으로 특
이한 표식을 하였다고 판단될 경우에는 모든 문항이 0점처리 됩니다. 

5. 답안을 정정할 때에는 반드시 정정부분을 두줄(=)로 그어 표시하여야 하며, 두 줄로 긋지 않은 답안은 정정하
지 않은것으로 간주 합니다. (수정테이프, 수정액 사용불가)

6. 계산문제는 반드시 "계산" 과 "답" 란에 계산과 답을 정확히 기재하여야 하며 계산이 틀리거나 없는 경우는 0
점처리 됩니다. (단, 계산연습이 필요한 경우는 연습란을 상용하시기 바라며, 연습란은 채점대상이 아닙니다.)

7. 계산문제는 최종결과 값(답)에서 소수 셋째자리에서 반올림하여 둘째 자리까지 구하여야 하나 개별문제에서 
소수처리에 대한 요구사항이 있을 경우 그 요구 사항에 따라야 합니다. (단, 문제의 특수한 성격에 따라 정수
로 표기하는 문제도 있으며, 반올림한 값이 0 이되는 경우는 첫 유효숫자까지 기재하되 반올림하여 기재하여
야 합니다.)

8. 답에 단위가 없으면 오답으로 처리 됩니다. (단, 문제의 요구사항에 단위가 주어졌을 경우는 생략되어도 무방
합니다.)

9. 문제에서 요구하는 가지수(항수)이상을 답란에 표기한 경우에는 답란 기재순으로 요구한 가지수(항수)만 채점
하고, 한 항에 여러가지를 기재하더라도 한가지로 보며, 그중 정답과 오답이 함께 기재되어 있을 경우 오답으
로 처리됩니다.

10. 한 문제에서 소문제로 파생되는 문제나, 가지수를 요구하는 문제는 대부분의 경우 부분 배점을 적용합니다. 
11. 부정 또는 불공정한 방법(시험문제 내용과 관련된 메모지사용 등)으로 시험을 치른자는 부정행위자로 처리되

어 당해 시험을 중지 또는 무효로 하고, 3년간 국가기술자격검정의 응시자격이 정지됩니다.
12. 복합형 시험의 경우 시험의 전과정(필답형, 작업형)을 응시하지 않은 경우 채점대상에서 제외됩니다.
13. 저장용량이 큰 전자계산기 및 유사 전자제품을 사용시에는 반드시 저장된 메모리를 초기화한 후 사용하여야 

하며, 시험위원이 초기화 여부를 확인할시 협조하여야 합니다. 최기화 되지 않은 전자계산기 및 유사 전자제
품을 사용하여 적발시에는 부정행위로 간주합니다. 

14. 시험위원이 시험중 신분확인을 위하여 신분증과 수험표를 요구할 경우 반드시 제시하여야 합니다. 
15. 시험 중에는 통신기기 및 전자기기(휴대용 전화기 등)를 지참하거나 사용할 수 없습니다. 
16. 답안 채점기준은 일체 공개하지 않습니다. 
17. 국가기술자격 시험문제는 일부 또는 전부가 저작권법상 보호되는 저작물이고, 저작권자는 한국산업인력공단

입니다. 문제의 일부 또는 전부를 무단 복제, 배포, 출판, 전자출판 하는 등 저작권을 침해하는 일체의 행위
를 금합니다. 

* 수험자 유의사항의 미준수로 인한 채점상의 불이익은 수험자 본인에게 책임이 있음.
* 수험자 유의사항은 변경될 수 있으므로 시험 응시전 반드시 읽어보고 시험에 응시하시기 바랍니다. 
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※ 다음물음에 답을 해당 답란에 답하시오.

* 수험생 기억에 의해 작성된 것이므로 실제시험지와 다릅니다. 배점은 수험생 기억이므로 초과되거나 
부족할 수 있습니다 !!  

* 본 자료는 저작권자료 이므로 상업적인 용도로 이용할 수 없습니다. (저작권의 보호를 받습니다)

전기스쿨�필기�및�실기�스터디는

라이브방송� 또는�기간무제한� 또는�USB

로�참여할�수�있습니다.

라이브방송은�대화형�으로�기초�응용�심화�등을�진행합니다.

수강신청� http://kimdaeho.com/

1. 다음은 34W 22.9 [kV] 수전설비 단선결선도이다. 다음 각 물음에 답하시오.

[보기]

TR1, TR2 효율: 90%, TR2 여유율 : 15%

TR1(수용률과 역률을 적용한) 부하설비용량(전등전열부하) : 390.42kVA

TR2(수용률과 역률을 적용한) 부하설비용량(일반동력설비) : 110.3kVA

TR2(수용률과 역률을 적용한) 부하설비용량(비상동력설비) : 75.5kVA

기준용량[kVA] : 200, 300, 400, 500

배점 득점

10
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(1) TR1 변압기 용량을 선정하시오.

∙계산 :

∙답 :

(2) TR2 변압기 용량을 선정하시오.

∙계산 :

∙답 :

(3) TR1 변압기 2차 정격전류를 구하시오.

∙계산 :

∙답 :
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(4) ATS의 무엇을 위한 목적으로 사용되는가 쓰시오.

(5) TR1 변압기 ①의 2차측을 중성점을 접지하는 목적이 무엇인가 쓰시오.

|�작성답안

(1) TR1


 [kVA]

∴ 500 [kVA] 선정

답 : 500 [kVA]

(2) TR1

 
×   [kVA]

∴ 300 [kVA] 선정

답 : 300 [kVA]

(3) 2차 정격전류   × 

 × 
 [A]

답 : 759.67 [A]

(4) 저압측(변압기2차측)에 설치되어 정전이 발생하였을 경우 변압기 상호간 절체 또는 중요 부하에 

발전기를 작동시켜서 전원을 공급하는 것을 목적으로 한다.

(5) 고저압 혼촉에 의한 저압측 전위상승을 억제하여 저압측에 연결된 기계기구의 절연을 보호한다.

2. FL-40D 형광등 전압이 220V, 전류가 0.25A, 안정기 손실이 5W일 때 형광등의 

역률을 구하시오. 

|�작성답안

계산 : 40[W] 형광등의 전체소비전력       [W]

역률 cos  


×   × 


×   [%]

답 : 81.82 [%]

배점 득점
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3. 폭 8m 의 2차선 도로에 가로등을 도로 한 쪽 배열로 50m   간격으로 설치하고자 한다. 도로면의 평균 

조도를 5lx로 설계할 경우 가로등 1등당 필요한 광속을 구하시오. 

(단, 감광보상률은 1.5, 조명률은 0.43으로 한다.) 

∙계산 :

∙답 :

|�작성답안

계산 :  




×× × 
 lm 

답 : 6976.74lm 

4. 다음은 컨베이어시스템 제어회로의 도면이다. 3대의 컨베이어가 A → B → C 순서로 기하며, C → B → 

A 순서로 정지한다고 할 때, 시스템도와 타임차트도를 보거 PLC 프로그램 입력 ①~⑤를 답안지에 완성

하시오.

【시스템도】

배점 득점
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【타임차트도】

【범 례】

TON : On delay Timer
TOFF : Off delay Timer

【프로그램 입력】

① ② ③ ⑤ ⑤

|�작성답안

① ② ③ ⑤ ⑤
T010 P0000 T011 P0000 T001
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5. 어떤 발전소의 발전기가 kV , 용량 kVA, %임피던스  일 때, 임피던스는 몇 Ω 인

가?

|�작성답안

 
 


에서  

×  



 ×  × 
[Ω]

답 1.78[Ω]

6. 표와 같이 어느 수용가 A, B, C에 공급하는 배전선로의 최대전력은 700 [kW]이다. 이때 수용가의 부등률

은 얼마인가? 

수용가 설비용량 [kW] 수용률 [%]

A 500 60

B 700 50

C 700 50

|�작성답안

계산 : 부등률

×××
 

답 : 1.43

7. CT 2대를 V결선하여 OCR 3대를 그림과 같이 연결하여 사용할 경우 다음 각 물

음에 답하시오.

배점 득점
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전기스쿨� � � 전기스쿨� � � 전기스쿨� � � 전기스쿨� � � 전기스쿨

(1) 국내에서 사용되는 CT는 일반적으로 어떤 극성을 사용하는가?

(2) 도면에서 사용된 CT의 변류비가 40 : 5이고 변류기 2차측 전류를 측정하니 3 [A]의 전류가 흘렀

다면 수전전력은 몇 [kW]인가? 단, 수전전압은 22900 [V]이고 역률은 90 [%]이다.

∙계산 :

∙답 :

(3) OCR 중에서 ③번 OCR에 흐르는 전류는 어떤 상의 전류인가?

(4) OCR의 어떤 경우 동작하는가 원인을 쓰시오.

(5) 통전 중에 있는 변류기 2차측 기기를 교체하고자 할 때 가장 먼저 취하여야 할 조치는 무엇인지를 

설명하시오.

|�작성답안

(1) 감극성

(2) 계산 : cos에서

×××

××   [kW]

답 : 856.74 [kW]

(3) b상 전류

(4) 단락 사고 또는 과부하

(5) 2차측 단락

8. 다음의 계측장비를 주기적으로 교정하고 또한 안전장규의 성능을 적정하게 유지할 수 있도록 시험하여야 

한다. 다음표의 권장 교정 및 시험주기는 몇 년인가? 

구분 년

절연 저항 측정기

계전기 시험기

접지저항 측정기

절연저항계

클램프미터

배점 득점
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|�작성답안

구분 년

절연저항 측정기 1

계전기 시험기 1

접지저항 측정기 1

절연시험기 1

클램프미터 1

 

구    분
권장 교정 및 

시험주기(년)

계측

장비

교정

계전기 시험기 1

절연내력 시험기 1

절연유 내압 시험기 1

적외선 열화상 카메라 1

전원품질분석기 1

절연저항 측정기(1,000V, 2,000㏁) 1

절연저항 측정기(500V, 100㏁) 1

회로시험기 1

접지저항 측정기 1

클램프미터 1

안전

장구

시험

특고압 COS 조작봉 1

저압검전기 1

고압․특고압 검전기 1

고압절연장갑 1

절연장화 1

절연안전모 1

9. 부하에 병렬로 콘덴서를 설치하고자 한다. 다음 조건을 참고하여 각 물음에 답하시

오.
배점 득점

8
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【조 건】

부하1은 역률이 이고, 유효전력 kW, 부하2는 유효전력 kW이고, 

무효전력이 kVar이며, 배전 전력손실은 kW이다. 

(1) 부하1과 부하2의 합성 용량은 몇 kVA 인가?

∙계산 :

∙답 :

(2) 부하1과 부하2의 합성 역률은 얼마인가?

∙계산 :

∙답 :

(3) 합성 역률을  로 개선하는데 필요한 콘덴서 용량은 몇 kVA 인가?

∙계산 :

∙답 :

(4) 역률 개선 시 배전의 전력손실은 몇 kW 인가?

∙계산 :

∙답 :

|�작성답안

(1) 유효전력          [kW]

무효전력    tan 
  ×


    [kVar]

피상전력     [kVA]

답 : 500 [kVA]

(2) 합성역률 cos  


×   


×   [%]

답 : 60[%]

(3) 
  tan  tan   




 [kVA]

답 : 253.7[kVA]

(4) 전력손실은 역률의 제곱에 반비례 한다.

 ′ 

 




×   [kW]

답 : 17.78 [kW]
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10. 40 kVA, 3상 380V, 60Hz 용 전력용 콘덴서의 결선방식에 따른 용량을 []로 

구하시오.

(1) ∆결선 인 경우  []

∙계산 :

∙답 :

(2) Y결선 인 경우  []

∙계산 :

∙답 :

|�작성답안

(1) 계산 :      × 


 
 



××

×
× [

답 : 244.93[]

(2) 계산 :     × 


 
 



×× 

 


×
× [

답 : 734.79[]

 

11. 다음 논리회로를 보고 물음에 답하시오.

(1) 유접점 회로의 미완성된 부분을 완성하여 그리시오.

배점 득점

6

배점 득점
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(2) 타임차트를 완성하시오.

|�작성답안

(1)

(2)

12. 그림과 같은 회로에서 단자전압이 일 때 전압계의 눈금 로 측정하기 위해서는 배율기의 저항 

은 얼마로 하여야하는지 유도과정을 쓰시오. 단 전압계의 내부 저항은 로 한다. 배점 득점

4
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|�작성답안

  ,   

 이므로   




∴   




13. 3상 3선식 380[V]로 수전하는 부하전력이 10[kW], 구내배선의 길이는 10[m]이며 배선에서의 전압강하

는 3%까지 허용하는 경우 구내배선의 굵기를 계산하시오. 

(굵기선정[mm²]: 2.5, 4, 6, 10, 16, 25, 35, 50, 70)

|�작성답안

계산 : 


×× 

×××

 × 

[mm]

답 : 2.5[mm]

14. 34W Line에 WHM를 접속하여 전력량을 적산시키기 위한 결선도이다. 다음 물음을 보고 주어진 답

안지에 계산식과 답을 쓰시오.
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(1) WHM가 정상적으로 적산이 가능하도록 변성기를 추가하여 결선도를 완성하시오.

(2) 다음 의미하는 것을 쓰시오.

5A :

2.5A :

(3) PT비는 220/110, CT비는 300/5라 한다. 전력량계의 승률은 얼마인가?

|�작성답안

(1)

(2)

5A : 정격전류 5 [A]로 최대 부하 전류를 5 [A]까지 적용할 수 있다

2.5A : 주어진 오차를 만족하는 기준전류로 최소 전류범위는 0.25 [A] (1/20×5 [A]) 이므로 0.25

[A] 이하에서도 사용 할 수는 있으나, 0.25 [A] 이하에서는 오차를 시험하지는 않는다는 

것을 의미한다.

(3) 승률 CT비×PT비


×


  [배]
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15. WHM의 계기 정수는 2400 [rev/kWh]이고 소비전력이 500[W]이다. 전력량계 

원판의 1분간 회전수는?

|�작성답안

계산 : rpm = 계기정수 × 전력   × 


  [rpm]

답 : 20 [rpm]

16. 대지 고유저항률 500[Ω.m], 직경 0.01[m], 길이 2[m]인 접지봉을 전부 매입했다고 한다. 접지저항(대

지저항)값은 얼마인가? (단, Tagg법으로 계산할 것)

|�작성답안

 

× lnr


Ω에서

 ×


× ln





×
  Ω

답 : 265.97 [Ω]

17. 송전전압 66[kV]의 3상 3선식 송전선에서 1선 지락사고로 영상전류 50[A]가 흐를 때 통신선에 유기되

는 전자유도전압[V]을 구하시오. 단, 상호인덕턴스 0.06 [mH/km], 병행거리 30[km], 주파수는 60[Hz]

이다.

|�작성답안

계산 :        ×  ×  ×  ×  ×  ×   [A]

답 : 101.79[A]
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